

參、本行業務

一、概 述

本（91）年雖然全球經濟復甦力道不如預期，國內需求在失業率居高，股市盤整，民間消費及投資動能不足情況下，表現平緩；所幸出口因亞洲地區貿易強勁擴張之帶動，成為驅動經濟活動之主力，本年經濟成長率回升為3.54%（高於經建目標之2.7%）。物價情勢尚稱平穩，消費者物價指數年增率為負0.20%，扣除新鮮蔬果、魚介及能源之核心消費者物價指數年增率為0.69%。

為進一步提振內需，本行持續採行寬鬆貨幣政策，年內再二度調降貼放利率。綜計89年底以來，本行共調降貼放利率十四次，本年底重貼現率為1.625%，為歷年來最低水準。本行也繼續積極辦理921震災重建家園貸款，推動7,200億元優惠購屋專案及1兆500億元傳統產業專案貸款暨信用保證專案等政策性融資，民眾及廠商申貸踴躍，對提振傳統產業與房建業景氣，以及支撐國內經濟成長，發揮相當成效。

另外，本行也積極進行制度面之興革。鑑於銀行對放款利率之下調僵固，乃亟力推動銀行實施指數型房貸利率，以及採行與市場利率連動的基本放款利率新

制。影響所及，銀行大幅調降房貸利率及基本放款利率，使廣大的房貸戶及一般貸款群眾的利息負擔大為減輕。

在本行審慎調節下，本年貨幣總計數M2平均年增率為3.55%，落在本行貨幣成長目標區3.5%至8.5%內（若加計債券型基金後年增率為5.64%），足以支應景氣復甦所需資金。由於銀行體系資金寬鬆，市場利率走低，以金融業隔夜拆款利率為例，本年12月已降為1.614%，五大銀行新承做放款利率亦降至3.49%，均為歷年最低水準。利率大幅下降，對提振民間消費及投資頗有助益。本行基於中央銀行法賦予之職責，致力維持金融市場之穩定，外匯市場若有季節性及偶發性因素干擾，導致市場供需失衡時，本行會予適度調節，使新台幣匯率反映我國經濟基本面，本年新台幣匯率維持動態穩定。